首页 >新闻 > 立法

国办公布重大行政决策程序暂行条例征求意见稿 2017-06-10 19:11:57 | 来源:法制日报 | 作者:张维

国务院法制办公室今日(6月10日)公布《重大行政决策程序暂行条例(征求意见稿),征求意见稿规定,除依法应当保密的外,涉及社会公众切身利益或者对其权利义务有重大影响的决策事项应当广泛听取意见。为提高公众参与实效,征求意见稿明确了向社会公开征求意见和举行听证会等的基本要求;注重决策过程中的信息发布和互动交流,规范听取意见的后续处理和公开反馈。

决策是行政权力运行的起点。规范决策行为特别是重大行政决策行为,是规范行政权力的重点,也是法治政府建设的重点。目前,我国已有17个省级政府和23个较大的市政府出台了规范重大行政决策程序的规章。

国务院法制办相关负责人介绍,近年来,各级行政机关科学民主依法决策机制不断完善,各级领导干部决策能力水平不断提高。与此同时,实践中也存在一些突出问题:有的决策尊重客观规律不够,听取群众意见不充分,乱决策、违法决策、专断决策、拍脑袋决策、应决策而久拖不决等问题比较突出,一些关系国计民生的重大项目因群众不理解、不支持而不能出台,或者决策后遇到反对就匆匆下马的情况时有发生,既给国家和人民造成重大损失,也严重影响政府公信力和执行力。

为落实健全依法决策机制,推进行政决策科学化、民主化、法治化,提高决策质量,增强社会对重大行政决策的理解和支持,有必要认真总结经验教训,制定一部规范重大行政决策程序的行政 法规。

征求意见稿分为10章,共44条。除总则、决策动议、决策执行、法律责任和附则外,将公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定分别作为专章予以规定。

考虑到各地区发展不平衡,省市县各级政府决策的影响面和侧重点各有不同,征求意见稿按照 突出针对性、具备可行性、保留灵活性、提高透明度的原则,在采取"列举+兜底"方式规定重大行政 决策事项范围的基础上,要求各级地方政府结合职责权限和本地实际,制定重大行政决策事项年度 目录,并向社会公布。

为了遏制草率启动决策,减少折腾浪费,征求意见稿规定,对各方面提出的决策建议都要进行充分研究论证,由决策机关决定是否启动决策程序。

征求意见稿规定,专业性、技术性较强的决策事项,需要进行专家论证的,应当组织论证其必要性、可行性、科学性等。为提高专家论证质量,征求意见稿规定:一是对论证意见的研究处理情况和理由应当反馈;二是选择专家、专业机构应当注重专业性、代表性,不得选择有直接利害关系的专家、专业机构,应当公开专家、专业机构有关信息;三是省、自治区、直辖市人民政府应当建立专家库。

征求意见稿规定,重大行政决策的实施可能对生态环境、社会稳定等方面造成不利影响的,应 当开展风险评估。为有效防范决策风险,征求意见稿要求把风险评估结果作为决策重要依据,经评 估认为风险不可控的,不得决策,或者调整决策草案、确保风险可控后再行决策。

征求意见稿明确合法性审查为决策必经程序,规定未经合法性审查,或者经审查不合法的,不得提交决策机关讨论。为保证合法性审查质量,规定应当充分发挥政府法律顾问、公职律师的作用,并提供必要的材料和时间保障。

征求意见稿明确集体讨论决定为决策必经程序,并坚持行政首长负责制,规定:决策事项应当经决策机关常务会议或者全体会议讨论,由行政首长在集体讨论基础上作出决定。为防止一把手搞"一言堂",征求意见稿规定:行政首长最后发表意见;行政首长拟作出的决定与出席的会议组成人员多数人的意见不一致的,应当在会上说明理由;会议讨论情况和决定应当如实记录。

为保证决策执行效果、健全决策后评估和纠错机制,一是规定了决策执行中的问题反馈机制和 决策后评估制度。二是严格规范决策调整,明确依法作出的重大行政决策,未经法定程序不得随意 变更、中止或者停止执行;重大公共建设项目等决策拟作重大调整的,应当重新履行相关程序。 此外,为落实决策程序制度的刚性约束,征求意见稿对决策机关、决策承办单位和承担决策有关工作的单位、决策执行单位、参与决策的专家专业机构等参与决策的各类主体,分别规定了相应的法律责任。

相关新闻:

- "放管服"专项督查: 职业资格改革激发潜能
- 国办印发政府网站发展指引 禁链接商业广告
- 国务院严查西安地铁问题电缆案 回应焦点问题
- 国办发《政府网站发展指引》 统筹推进集约化
- 国务院就西安地铁"问题电缆"事件处理122人
- 国办兴边富民行动"十三五"规划提六方面任务
- 国务院第四次大督查全面启动 奖惩并举受肯定